
Test 1A 

 

1.(5 bodů) V tabulce je počet unesených velkých dopravních letadel (přepravujících více než 10 osob) 

v letech 2007-2020. Na základě uvedených údajů vypočítejte pravděpodobnost, že v roce 2022 

nedojde k žádnému únosu dopravního letadla  

Rok 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Únosů 6 3 5 1 1 3 1 3 0 2 0 1 4 0 

 

Řešení 

Počet k unesených velkých dopravních letadel za rok je velmi malý (jednotky) oproti celkovému počtu 

letů (stovky miliónů). Pravděpodobnost, že bude určité letadlo uneseno je tedy velmi malá, ale počet 

opakování (počet letů) je velmi velký. Počet k unesených dopravních letadel za rok lze tedy považovat 

za výběr z Poissonova rozdělení. Pravděpodobnost, že za rok je uneseno k dopravních letadel je tedy 

dána výrazem        
  

  
   . 

Odhad očekávané hodnoty tohoto Poissonova rozdělení je    
 

 
   

 
    , kde N je počet sledovaných 

let (zde N =  14). S použitím hodnot v tabulce dostáváme     
  

  
       

Hledaná pravděpodobnost, že v příštím roce nedojde k únosu žádného velkého dopravního letadla je 

                          
Odhad pravděpodobnosti, že v roce 2022 nedojde k žádnému únosu velkého dopravního letadla je tedy 

11.7%.  

 

 

2.(10 bodů) Voltmetr má třídu přesnosti P = 2. Tímto přístrojem měříme napětí na rozsahu 0-100 V. 

Jaká je pravděpodobnost, že naměřená hodnota se bude od skutečné hodnoty lišit o méně než 0.3 V? 

Kolik kusů voltmetrů musíme koupit aby pravděpodobnost, že alespoň jeden z nich bude mít odchylku 

od skutečné hodnoty menší než 0.3 V, byla 99%?.  

 

Řešení 

Maximální systematická chyba při měření voltmetrem na rozsahu R je  = P R/100. Po dosazení P = 2 

a R = 100 V dostáváme  = 2 V. Protože absolutní odchylka náhodně vybraného voltmetru od správné 

hodnoty se může vyskytovat se stejnou pravděpodobností kdekoliv v intervalu (0,) je 

pravděpodobnost, že odchylka našeho konkrétního ampérmetru od správné hodnoty bude menší než 

0.3 V rovna 0.3/2 = 0.15. Označme tuto pravděpodobnost jako p.  

K výpočtu toho kolik kusů voltmetru musíme koupit, aby pravděpodobnost, že aspoň jeden bude mít 

odchylku od skutečné hodnoty menší než 0.3 V byla 99% použijeme binomické  rozdělení, Jako 

úspěch označíme výsledek, kdy odchylka voltmetru od skutečné hodnoty bude menší než 0.3 V. 

Pravděpodobnost, že při jednom opakování experimentu, nastane úspěch je úspěch, tj. pro jeden 

zakoupený voltmetr je odchylka od skutečné hodnoty napětí menší než 0.3 V,  je p = 0.15.   

Chceme, aby pravděpodobnost, že alespoň jeden z N zakoupených voltmetrů má odchylku od skutečné 

hodnoty menší než 0.3 V, byla 99%. Tedy aby pravděpodobnost, že aspoň jednou z N opakování 

nastane úspěch, byla alespoň 99%. To je ekvivalentní tomu, že pravděpodobnost doplňkového jevu, tj. 

toho že ani jednou nenastane úspěch, bude menší než 1%.  

                       

Tuto nerovnici zlogaritmujeme  

                

a vyjádříme N  

  
      

       
 

 

Po dosazení p = 0.15 dostáváme N  28.3. Bylo by tedy potřeba koupit alespoň 29 voltmetrů.  

 

 

 


